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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 09.01.2014 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 9. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Montag,  09.12.2013,  

 in der Gaststätte "Zur Linde" 
 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:33 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender 
Stv. Ortsbürgermeisterin Angela Bierwirth  
Ortsratsmitglied Marko von Einem  
Ortsratsmitglied Wolfgang Göppert  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Axel Kölling  
Ortsratsmitglied Harald Jürgen Renz M.A.  
Ortsratsmitglied Uwe Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  

Von der Verwaltung 
 
Bürgermeister Klaus Becker  
Erster Stadtrat Thomas Christiansen  
Stadtamtmann Dirk Schlegel  
Protokollführerin Ute Zarins  
 
 
A b w e s e n d: 
 
 
Tagesordnung: 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls der 8. Sitzung des Ortsrates 

am 18.09.2013 
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TOP  4 Mitteilungen  
   
TOP  4.1 Unser Dorf hat Zukunft  
   
TOP  4.2 Mitteilung zum Haushalt 2014  
   
TOP  4.3 Sammlung Kriegsgräberfürsorge  
   
TOP  4.4 Volkstrauertag  
   
TOP  4.5 Gewässerschau des Rhumeverbands  
   
TOP  4.6 Übungsraum in der ehemaligen Grundschule  
   
TOP  4.7 Seniorenweihnachtsfeier  
   
TOP  5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2013  
   
TOP  6 Anhörung des Ortsrates zum Haushalt für das Haushaltsjahr 

2014 gemäß § 93 Abs. 2 NKomVG 
 

   
TOP  7 Bestellung von Ortsjugendpflegerinnen/Ortsjugendpflegern 268/2013 
   
TOP  8 Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  8.1 Antrag der Schützengesellschaft Schwiegershausen  
   
TOP  8.2 Antrag des MTV Osterode und der LG Osterode  
   
TOP  9 Vorstellung der Planung bezüglich der Verlegung des Spiel-

platzes an der ehemaligen Grundschule 
 

   
TOP  10 Anfragen  
   
TOP  10.1 Beantwortung von Anfragen  
   
TOP  10.2 Terminplan  
   
 
 
 
 

Protokoll: 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
 
 Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest.  
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TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
 
 Es werden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt. 
 
 
 
 
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls der 8. Sitzung des Ortsrates am 18.09.2013  
 
 
 Beschluss: 
 
Das Protokoll wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis:  bei 2 Enthaltungen einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  
 
 
 Stadtamtmann Schlegel macht folgende Mitteilung: 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.1 
Unser Dorf hat Zukunft  
 
 
 Es liegt eine Ausschreibung für den Landeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 2014/2015 
vor. Bei Fragen erteilt Herr R. Mackensen, Tel.-Nr. 05522/318-309, Auskunft.  
 
 
 
 
 
 
TOP  4.2 
Mitteilung zum Haushalt 2014  
 
 



9. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen vom 09.12.2013  Seite 4 von 10 

 Bürgermeister Becker erläutert den Haushaltsentwurf für das Haushaltsjahr 2014 und hebt 
hervor, dass es sich erneut um einen ausgeglichenen Haushalt handelt, der aber nur durch 
umfassende Einsparungen in allen Bereichen erreicht werden konnte und bittet dafür um 
Verständnis. Gleichzeitig bedankt er sich bei den Mitgliedern des Ortsrates für die geleistete 
ehrenamtliche Tätigkeit im Ortsrat Schwiegershausen. 
 
Ortsbürgermeister Wode macht folgende Mitteilungen: 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.3 
Sammlung Kriegsgräberfürsorge  
 
 
 Ein besonderer Dank geht an die Personen aus den Reihen des Gemischten Chores, des 
Männergesangvereins sowie der DRK Ortsgruppe für die Sammlung, die einen Betrag in 
Höhe von 855,00 € ergeben hat. Für die Organisation dieser Sammlung geht ein Danke-
schön an Frau Kerstin Remmers.  
 
Ortsratsmitglied Renz erbittet von der Verwaltung eine Aufstellung der in den letzten Jahren 
gesammelten Spenden. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.4 
Volkstrauertag  
 
 
 Für die Teilnahme an der Gedenkfeier anlässlich des Volkstrauertages bedankt sich Orts-
bürgermeister Wode bei allen Teilnehmern und besonders bei dem Musikzug der Freiwilligen 
Feuerwehr für die feierliche Umrahmung der Veranstaltung. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.5 
Gewässerschau des Rhumeverbands  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode hat an der Gewässerschau des Rhumeverbandes am 22.10.2013 
teilgenommen. Dort wurden die zu erledigenden Arbeiten erklärt und die Zusage gegeben, 
diese Arbeiten regelmäßig durchzuführen.  
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TOP  4.6 
Übungsraum in der ehemaligen Grundschule  
 
 
 Dem Musikzug der Freiwilligen Feuerwehr wird zu Übungszwecken ein Raum in der ehema-
ligen Grundschule bis Weihnachten zur Verfügung gestellt. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.7 
Seniorenweihnachtsfeier  
 
 
 Für die Seniorenweihnachtsfeier am 15.12.2013 haben sich ca. 160 Personen angemeldet. 
Ausrichter dieser Veranstaltung ist der Musikzug der Freiwilligen Feuerwehr. Die Mitglieder 
des Ortsrates werden um Unterstützung gebeten. 
 
 
 
 
 
 
 
TOP  5 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2013  
 
 
 Ortsbürgermeister Wode erklärt einleitend, dass die für die Seniorenweihnachtsfeier zur 
Verfügung gestellten Ortsratsmittel in Höhe von 1.200,00 € bei einer Teilnehmerzahl von 160 
Personen knapp bemessen sind und entsprechende Überlegungen für das nächste Jahr 
erfolgen müssen.  
 
Des Weiteren verweist er auf den Beschluss der letzten Ortsratssitzung und bittet Ortsrats-
mitglied Wittenberg um Informationen zur Kostenermittlung der Informationstafel „ Ausgra-
bungsstätte“.  
 
Ortsratsmitglied Wittenberg nimmt Bezug auf ein Gespräch mit Dr. Flint vom Landkreis Oste-
rode am Harz, in dem auf die Wichtigkeit dieser Ausgrabungsstätte nochmals hingewiesen 
wurde. Da keine Fördermittel zur Verfügung stehen, wird ein Betrag von ca. 2.000,00 € für 
ein Hinweisschild genannt, welches in etwa so aussehen wird, wie das Schild „Karstwander-
weg“, vermutlich ein wenig größer, ein Rahmen mit Metallplatte. Vorgeschlagen wird auch, 
Sponsoren zu suchen.  
 
Ortsratsmitglied Strüver bittet zu beachten, dass evtl. mit dem Kirchenkreis eine Absprache 
zur Aufstellung des Schildes erfolgen muss.  
 
Ortsratsmitglied Renz ist der Meinung, dass noch andere Hinweisschilder z. B. im Ort aufge-
stellt werden sollten und somit der Betrag von 2.000,00 € nicht ausreichen wird.  
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Ortsratsmitglied Kohlstruck schlägt vor, zuerst Sponsoren zu suchen, um dann den noch 
fehlenden Betrag aus den Ortsratsmitteln zu begleichen.  
 
Ortsratsmitglied Wittenberg ergänzt, dass im Januar eine konkrete Planung erstellt werden 
soll.  
 
Abschließend schlägt Ortsbürgermeister Wode vor, im Januar 2014 ein Gespräch mit Herrn 
Dr. Flint zu führen, in dem die Kostenermittlung und Sponsorensuche intensiv behandelt 
werden sollen. 
 
Zu den Kosten der neuen Informationskästen trägt Ortsratsmitglied Großkopf vor, dass 2 
Möglichkeiten zur Auswahl stehen und zeigt entsprechende Fotos:  
 

1. Die Informationskästen stehen nebeneinander in einer Reihe; eine Überdachung wä-
re möglich. Die Kosten betragen zwischen 2.000,00 € und 2.500,00 €.  
 

2. Das Bild zeigt die Informationskästen in Badenhausen. Diese Variante würde ca. 
4.000,00 € kosten, wobei Erster Stadtrat Christiansen auf ähnliche Informationskäs-
ten in Lasfelde verweist, bei denen jedoch mit Kosten in Höhe von 8.000,00 € zu 
rechnen ist. 
 

Auf Nachfrage von Ortsratsmitglied von Einem, ob von den Vereinen und Verbänden Rück-
meldungen zu den Informationskästen gekommen sind, weist Ortsbürgermeister Wode da-
rauf hin, dass mehrere Vereine eigene Info-Kästen besitzen.  
 
Weitere Punkte, wie Aufstellungsort der Info-Tafeln (Molkereistraße / Bushaltestelle), noch-
malige Gespräche mit Vereinen/Verbänden mit konkreten Zu- bzw. Absagen, Größe der Ta-
feln und Anschaffung im Rahmen der Dorferneuerungsmaßnahme werden diskutiert.  
 
Ortsbürgermeister Wode geht nochmals auf den gefassten Beschluss der letzten Ortsratssit-
zung bezüglich der Prioritäten ein und schlägt vor, im Frühjahr 2014 erneut hierüber zu bera-
ten. Er empfiehlt außerdem, die noch verbleibenden Ortsratsmittel in das nächste Jahr zu 
übertragen. 
 
Stadtamtmann Schlegel schlägt vor, Prioritäten erst im nächsten Jahr festzulegen. 
 
Sodann ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Die noch vorhandenen Ortsratsmittel 2013 in Höhe von 6.210,00 € werden in das nächste 
Jahr übertragen.  
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  6 
Anhörung des Ortsrates zum Haushalt für das Haushaltsjahr 2014 gemäß 
§ 93 Abs. 2 NKomVG 
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 Stadtamtmann Schlegel geht nochmals kurz auf die finanzielle Situation der Stadt Osterode 
am Harz und zu dem Produkt Ortsrat Schwiegershausen ein. 
 
Auf Nachfrage von Ortsratsmitglied von Einem, warum der Kindergarten nicht mit aufgeführt 
ist, erklärt Stadtamtmann Schlegel, dass alle Kindergärten und –tagesstätten in einem Bud-
get zusammengefasst werden, um flexibler agieren zu können.  
 
Es ergeht folgende 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Dem Haushaltsplanentwurf 2014 für die Ortschaft Schwiegershausen wird wie vorgelegt zu-
gestimmt.  
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  7 
Bestellung von Ortsjugendpflegerinnen/Ortsjugendpflegern 268/2013 
 
 
 Die Bestellung einer Ortsjugendpflegerin/eines Ortsjugendpflegers erfolgt immer für 2 Jahre. 
Ortsjugendpfleger in Schwiegershausen ist Herr Tobias Ehrhardt noch bis zum 31.12.2013. 
Herr Ehrhardt hat sich bereit erklärt, dieses Amt weitere 2 Jahre auszuüben. Der Ortsrat der 
Ortschaft Schwiegershausen gibt somit die 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Herr Tobias Ehrhardt wird als Ortsjugendpfleger der Ortschaft Schwiegershausen bis zum 
31.12.2015 bestellt. 
  
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  8 
Nutzung städtischer Einrichtungen  
 
 
  
 
 
 
TOP  8.1 
Antrag der Schützengesellschaft Schwiegershausen  
 
 
 Beschluss: 
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Der Schützengesellschaft Schwiegershausen werden zur Durchführung der Osterfeuerparty 
2014 der Vorraum und die Küche der Mehrzweckhalle am 19.04.2014 wie beantragt überlas-
sen.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  8.2 
Antrag des MTV Osterode und der LG Osterode  
 
 
 Beschluss: 
 
Dem MTV Osterode am Harz e. V. und der LG Osterode werden zur Durchführung des 
Werfertages am 05.04.2014 der Sportplatz und die Umkleidekabinen wie beantragt zur Nut-
zung überlassen.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  9 
Vorstellung der Planung bezüglich der Verlegung des Spielplatzes an der 
ehemaligen Grundschule 

 

 
 
 Erster Stadtrat Christiansen nimmt Bezug auf den ausgehändigten Plan und erläutert diesen 
eingehend. Die Verwaltung hält es für sinnvoll und angemessen, auf der Fläche vor dem 
Sportplatz einen Spielplatz zu errichten. Vorstellbar ist, diese Maßnahme im Rahmen der 
Dorferneuerung umzusetzen, gleichzeitig weist er darauf hin, dass auch eine Planung im 
Bereich der Mehrzweckhalle möglich wäre.  
 
Es entwickelt sich eine intensive Diskussion, in deren Verlauf Erster Stadtrat Christiansen die 
aufgetretenen Fragen beantwortet.  
 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Die Angelegenheit „Verlegung des Spielplatzes“ soll vorab in den Fraktionen und erneut in 
der nächsten Ortsratssitzung behandelt werden. Diese Sitzung sollte allerdings erst nach der 
Vorstellung des Dorferneuerungsplanes terminiert werden.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  10 
Anfragen  
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TOP  10.1 
Beantwortung von Anfragen  
 
 
 Stadtamtmann Schlegel beantwortet Anfragen aus vergangenen Sitzungen wie folgt: 
 
Zu TOP 10.2 aus der Sitzung des Ortsrates am 18.09.2013: 
Der Rückschnitt der Linde in der Kirchstraße 10 wurde am 30.09.2013 im Rahmen der tur-
nusmäßigen Pflegemaßnahmen erledigt.  
 
Zu TOP 10.3 aus der Sitzung des Ortsrates am 18.09.2013: 
Der Rückschnitt der Walnussbäume wurde am 02.10.2013 im Rahmen der turnusmäßigen 
Pflegemaßnahmen erledigt. 
 
Zu TOP 10.5 aus der Sitzung des Ortsrates am 18.09.2013: 
Die einzige Ortschaft mit einem Infopoint war Dorste. Dort wurde der Infopoint 2007 in der 
dortigen Volksbankfiliale eingerichtet. Mittlerweile hat die Volksbank in Dorste Räumlichkei-
ten vermietet und, da kein Informationsmaterial, Antragsvordrucke etc. nachgefragt wurde, 
ist der Infopoint aus der Volksbank entfernt worden.  
 
Da es mittlerweile keine Antragsvordrucke für Personalausweise, Reisepässe u. ä. mehr 
gibt, ist fraglich, welche Antragsvordrucke ausgelegt werden sollten. Der Infopoint aus Dorste 
wird am Montag abgeholt und ins Kornmagazin gebracht.  
 
 
 
 
 
 
TOP  10.2 
Terminplan  
 
 
 Ortsratsmitglied Renz erkundigt sich nach dem neuen Terminplan. 
 
Ortsbürgermeister Wode teilt mit, dass 120 Stück gedruckt und verteilt wurden. Er sagt zu, 
Herrn Renz noch ein Exemplar auszuhändigen.  
 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeister Wode um 20.05 Uhr 
den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet gleichzeitig die Fragestunde für die Einwohne-
rinnen und Einwohner. 
 
 
Um 20.11 Uhr beendet Ortsbürgermeister Wode die Bürgerfragestunde.  
 
Um 20.15 Uhr eröffnet Ortsbürgermeister Wode den nicht öffentlichen Teil der Ortsratssit-
zung.  
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